

*В диссертационный совет 35.2.035.04 на базе ФГБОУ ВО
«Саратовский государственный университет генетики,
биотехнологии и инженерии имени Н.И. Вавилова»*

**ОТЗЫВ
ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

Бондина Игоря Александровича, доктора экономических наук, доцента, профессора кафедры «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» ФГБОУ ВО «Пензенский государственный аграрный университет» на диссертационную работу Потапова Андрея Павловича на тему «Повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика, специализация – Экономика агропромышленного комплекса (АПК)

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Развитие аграрного производства России происходит в настоящее время в условиях действия ряда внутренних и внешних факторов, влияющих на состояние и динамику отрасли. Наиболее заметное проявление данные факторы имеют в сфере ресурсной обеспеченности сельского хозяйства. Основными внутренними факторами, влияющими на ресурсный потенциал аграрного производства России, являются: а) дисбаланс в обеспеченности основными видами производственных ресурсов, который приводит к разной степени интенсивности их использования, наличию неиспользуемых ресурсов (например, пахотных земель), неэффективности имеющегося ресурсного потенциала, б) низкий уровень использования имеющихся ресурсов, таких как трудовые ресурсы, связанному со структурными диспропорциями спроса и предложения на рынке труда, в) низкий потенциал использования минеральных удобрений в отечественном сельском хозяйстве вследствие экспортной ориентации отраслей химической промышленности и высоких цен мирового рынка на удобрения, г) недостаток технического потенциала и высокая нагрузка на применяемые машины и оборудование, увеличивающая скорость их износа. Главным внешним фактором является сохранение высокой импортной ресурсной зависимости аграрного производства, что составляет угрозу его устойчивому развитию и снижению степени продовольственной независимости страны.

Таким образом, в условиях разного уровня обеспеченности ресурсами, зависимости отрасли от импорта элементов ресурсного потенциала на первый план выходит решение проблемы роста эффективности использования ресурсов и совершенствование структуры ресурсного потенциала, которые позволяют увеличить выпуск продукции в целях повышения уровня продовольственной независимости по всем видам продуктов и наращивания экспортного потенциала. В этом и заключается

актуальность тематики диссертационного исследования Потапова А.П. и своевременность решения поставленных в диссертации задач.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации Потапова А.П., являются обоснованными, так как опираются на фундаментальные и прикладные научные исследования, посвященные проблемам продовольственной безопасности и независимости, формирования ресурсного потенциала, эффективности использования ресурсов в аграрном производстве. Обоснованность подтверждается широким использованием методов исследования – общенаучных, статистических и эконометрических. Применяемые автором теоретико-методологические подходы, методический инструментарий соответствуют концепции диссертационного исследования, а полученные результаты подтверждают научную гипотезу диссертации. Содержание диссертации соответствует поставленной цели.

Для обоснования выдвигаемых положений, корректных выводов и рекомендаций в диссертации использован массив статистических сведений и методических разработок из отечественных (Федеральная служба государственной статистики, Единая межведомственная информационно-статистическая система, Министерство сельского хозяйства РФ, ФГБНУ «Росинформагротех», Федеральная таможенная служба) и зарубежных (ФАО ООН, ОЭСР, World Input-Output Database) источников. Проведенные расчеты подтверждают теоретические и методологические предпосылки диссертационного исследования.

Научные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования опубликованы в достаточном количестве научных работ общим объемом 104,3 п.л. (из них авторский – 83,7 п.л.). Среди основных публикаций – 2 индивидуальных монографии и 17 разделов в коллективных монографиях, а также 34 статьи в журналах из Перечня рецензируемых научных изданий ВАК РФ, рекомендованных для публикации основных положений докторских диссертаций по экономическим наукам, включая 6 статей в изданиях, индексируемых в международных базах SCOPUS и Web of Science.

3. Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, являются достоверными, что подтверждается их непротиворечивостью теориям экономического роста, устойчивого развития, технологических укладов. Научные положения диссертации Потапова А.П. соотносятся с ранее выполненными исследованиями по проблемам формирования и использования ресурсного потенциала, его эффективности, обеспечения продовольственной независимости и безопасности, и

характеризуются приростом знаний об объекте и предмете диссертационной работы. Выводы и рекомендации базируются на применении научно-методического инструментария, включающего аппарат производственных функций, сценарное прогнозирование, методологию межотраслевого баланса, нормативный метод. Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается также репрезентативностью полученных данных, апробацией результатов в практической деятельности федеральных и региональных органов власти, обсуждением на зарубежных и российских научных конференциях.

4. Научная новизна диссертационного исследования и полученных результатов определяется теоретико-методологическим обоснованием процесса повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства в качестве основы для обеспечения продовольственной независимости страны. Теоретическая новизна состоит в формировании авторского понятийно-категорийного аппарата исследования ресурсного потенциала аграрного производства и его эффективности, в уточнении содержания продовольственной независимости. Это позволяет учесть влияние макроэкономических и глобальных факторов на структуру ресурсного потенциала при реализации стратегических направлений повышения эффективности ресурсного потенциала и тем самым повысить обоснованность программ, концепций и стратегий развития АПК. Содержание методологической части состоит в поэтапном раскрытии авторской методологии, включающей теоретическую базу исследования зависимости выпуска продукции от использования ресурсов, методологические подходы и принципы, на основе которых выработана гипотеза диссертации, стадии и методы исследования эффективности ресурсного потенциала. В диссертации разработаны и апробированы обладающие элементами научной новизны научные методики и практические рекомендации по оценке эффективности и результативности ресурсного потенциала аграрного производства России, его ресурсоемкости, формирования сбалансированной структуры, позволившие повысить обоснованность прогнозов развития аграрного производства и формирования его ресурсного потенциала в средне- и долгосрочной перспективе.

Пунктами научной новизны диссертации Потапова А.П. являются:

- уточнено определение ресурсного потенциала аграрного производства как совокупности ресурсов, интегральные свойства которых реализуются в производственном процессе на основе сбалансированной структуры и синергетического эффекта взаимодействия составляющих ее компонентов (с. 36-81);
- построена авторская методология исследования ресурсного потенциала аграрного производства, объединяющая методологические подходы теорий экономического роста и развития, технологических укладов, устойчивого развития, институционализма, с использованием системного подхода и его аспектов (с. 82-101);

- обоснован авторский подход к определению понятия «эффективность ресурсного потенциала» как обобщенной характеристике ресурсной сферы, показывающей эффективность использования ресурсного потенциала, его структурную сбалансированность и результативность (с. 102-124);
- предложен авторский метод расчета эффективности ресурсного потенциала, особенностью которого является сочетание ресурсного и целевого подходов к оценке ресурсных потребностей и возможностей аграрного производства (с. 173-179);
- разработан методический инструментарий оценки ресурсоемкости аграрного производства с использованием данных и методологии межотраслевого баланса (с. 206-221);
- проведено моделирование влияния факторов труда и капитала в абсолютном и относительном выражении на выпуск аграрной продукции (с. 222-233), позволившее составить вариантный прогноз динамики аграрного производства (с. 234-240);
- выявлены ресурсные потребности аграрного производства (на примере земельных и технических ресурсов) на основе разработанной поэтапной методики расчета сбалансированной структуры ресурсного потенциала, результатом которой стала оценка возможностей роста продукции для обеспечения продовольственной независимости и формирования экспортного потенциала (с. 245-252);
- доказано, что обеспечение продовольственной независимости России состоит в необходимости снижения импортной ресурсной зависимости аграрного производства за счет роста эффективности ресурсного потенциала и импортозамещения по производственным ресурсам (с. 136-142, 258-267);
- обосновано совершенствование структуры ресурсного потенциала в целях роста аграрного производства (с. 269-275), позволившее выработать систему мер по повышению эффективности ресурсного потенциала в условиях изменения внешнеэкономической конъюнктуры (с. 276-286, 291-299);
- разработаны сценарные прогнозы формирования ресурсного потенциала аграрного производства в зависимости от изменений в динамике эффективности использования ресурсов, ресурсной обеспеченности, достижения структурной сбалансированности ресурсов (с. 299-322).

5. Значимость полученных результатов для науки и практики

Научная значимость результатов диссертационного исследования Потапова А.П. состоит в формировании теоретико-методологических основ исследования объекта – ресурсного потенциала – как категории, отражающей взаимосвязь между наличием ресурсов, их использованием и получением на их основе продукции. Обобщение и систематизация теоретических подходов к определению содержания ресурсного потенциала и его структуры вносит вклад в построение методологии исследования процессов формирования и использования ресурсного потенциала аграрного производства в условиях современных изменений места и роли АПК в обеспечении

продовольственной независимости и безопасности, увеличении экспортного потенциала. Авторский подход к рассмотрению продовольственной независимости как многоуровневой системы позволяет более точно проводить ее оценку и выявлять приоритеты аграрной политики. Предложенное автором понятие эффективности ресурсного потенциала расширяет понимание взаимосвязи между ресурсами и результатами производственного процесса, так как учитывает одновременно количественный и качественный баланс ресурсов, эффективное использование которых позволяет достигать целей развития аграрного производства.

Практическую ценность представляют разработанные и апробированные автором диссертации методики расчета эффективности использования ресурсов с учетом их сбалансированности, оценки ресурсоемкости аграрной продукции, определения ресурсных потребностей производства, что позволяет выявить резервы роста продукции на основе формирования и эффективного использования ресурсного потенциала аграрного производства.

Модели влияния ресурсных факторов на выпуск продукции, сценарные прогнозы, расчеты прироста аграрного производства за счет структурных изменений в ресурсном потенциале имеют перспективы использования в практической деятельности ведомств и учреждений, разрабатывающих и реализующих направления государственной аграрной политики, в качестве научно-методического обоснования повышения эффективности функционирования агропродовольственного комплекса.

Отдельные теоретические, методологические и методические результаты рекомендуется применять в процессе преподавания дисциплин по аграрной экономике в высших учебных заведениях.

6. Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК РФ

Диссертационная работа и автореферат соответствуют требованиям ВАК РФ. Тема диссертации, предмет и объект исследования соотносятся с содержанием паспорта специальностей ВАК по экономическим наукам, а именно, специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (специализация «Экономика агропромышленного комплекса (АПК)»). Основные научные результаты, полученные в ходе диссертационного исследования, опубликованы в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий. Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации.

7. Оценка содержания диссертации и ее завершенность

Содержание диссертационной работы Потапова А.П. подразделено на введение, 5 глав, заключение, список использованной литературы (287 источников) и приложения. В работе приведено 44 таблицы и 43 рисунка. Общий объем основного текста работы составляет 348 страниц.

Во введении показана актуальность тематики диссертации и степень разработанности проблемы, сформулированы цель, задачи, объект и предмет исследования, приведены авторская концепция и научная гипотеза диссертации, выделены пункты научной новизны, показана значимость результатов диссертации для теории, методологии, методики и практики исследования рассматриваемой проблемы, подтверждена достоверность результатов исследования.

В первой главе «Теоретические основы исследования ресурсного потенциала аграрного производства» раскрыты место и роль ресурсного потенциала аграрного производства в обеспечении продовольственной независимости, определены сущность и содержание, структура и особенности ресурсного потенциала аграрного производства, проведено обобщение и систематизация научных подходов к понятию «ресурсный потенциал».

Во второй главе «Методологические основы исследования ресурсного потенциала аграрного производства» сформулирована авторская методология исследования ресурсного потенциала аграрного производства с использованием системного и синергетического подходов, обосновано содержание эффективности ресурсного потенциала применительно к аграрному производству, показана взаимосвязь ресурсного и экспортного потенциалов АПК, выделены уровни продовольственной независимости страны.

В третьей главе «Состояние и использование ресурсного потенциала аграрного производства в экономике России» проведен анализ динамики основных компонент ресурсного потенциала аграрного производства России и эффективности их использования, рассмотрены подходы к оценке эффективности ресурсного потенциала, дана характеристика инновационных процессов в сфере ресурсной обеспеченности аграрного производства, выявлены экспортные возможности АПК России.

В четвертой главе «Научно-методический инструментарий обоснования стратегии повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства» проведена оценка динамики затрат ресурсов и ресурсоемкости аграрного производства с использованием таблиц «Затраты – Выпуск», рассчитаны прогнозные модели влияния ресурсных факторов на выпуск продукции аграрного производства, разработана поэтапная методика расчета сбалансированного ресурсного потенциала с учетом нормативных параметров обеспеченности, определена степень ресурсной независимости аграрного производства России как одного из уровней продовольственной независимости.

В пятой главе «Приоритетные направления повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства России в целях обеспечения продовольственной независимости страны» обоснованы приоритеты формирования и использования ресурсного потенциала аграрного производства с учетом изменений в структуре ресурсоемкости, представлены основные направления реализации стратегии роста эффективности

ресурсного потенциала аграрного производства в условиях изменения внешнеэкономической конъюнктуры, разработаны альтернативные сценарии формирования ресурсного потенциала аграрного производства России и Саратовской области.

В заключении приведены основные выводы, полученные автором в результате проведенного исследования.

Диссертационная работа Потапова А.П. имеет характер самостоятельного и завершенного научного исследования, выполненного на высоком теоретическом и методологическом уровне. Структура и изложение материала отличаются внутренним единством, последовательностью и научным стилем. Содержание глав и параграфов в полной мере соответствует задачам диссертационного исследования.

8. Замечания и рекомендации по диссертационной работе

Наряду с научными достижениями диссертационной работы Потапова А.П. необходимо выделить и ряд замечаний:

1. В работе необходим более четкий подход к понятию результата применительно к аграрному производству и продовольственной независимости. Определяя эффективность ресурсного потенциала, автор использует понятие результата как характеристику полученной продукции (с. 102-108), при этом, говоря о результативности, понятие результата сводится к достижению целей (с. 111-113).

2. В диссертации автор выделяет три уровня продовольственной независимости – продуктовый, ресурсный и производственный, а также приводит результаты оценочных расчетов по каждому из уровней; при этом не просматривается позиция автора по стратегической цели обеспечения продовольственной независимости и, на ее основе, продовольственной безопасности.

3. В работе представлена методика определения ресурсных потребностей производства аграрной продукции и ее расчет на примере земельных и материально-технических ресурсов (с. 245-247), основанные на использовании нормативного метода (с учетом авторского усовершенствования). Требует пояснения, как соотносятся используемые для авторских расчетов нормативы технической обеспеченности с влиянием процесса внедрения новой, более качественной и совершенной техники в результате НТП и инновационного развития.

4. В разделе 4.4 представлены авторские расчеты импортной ресурсной зависимости аграрного производства по отдельным ресурсам и в агрегированном виде по ресурсным затратам в рамках межотраслевого баланса. Для общей характеристики импортной ресурсной зависимости аграрного производства России целесообразно было бы привести показатель импортосоотношения аграрной продукции.

Выделенные недостатки носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы.

9. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней»

Диссертационная работа Потапова Андрея Павловича «Повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России» выполнена на актуальную тему, обладает научной новизной, высокой теоретической, методологической и практической значимостью. Диссертация является завершенной, самостоятельной, оригинальной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, методологические основы и практические рекомендации, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, направленное на решение важной социально-экономической и хозяйственной проблемы роста эффективности ресурсного потенциала аграрного производства в целях обеспечения продовольственной независимости страны.

Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к докторским диссертациям, полностью отвечает критериям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, а ее автор, Потапов Андрей Павлович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика, специализация – Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Официальный оппонент,
профессор кафедры
«Бухгалтерский учет, анализ и аудит»
ФГБОУ ВО Пензенский ГАУ,
доктор экономических наук,
доцент

Бондин Игорь Александрович

Сведения об организации, в которой работает официальный оппонент:
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Пензенский государственный аграрный университет»
(ФГБОУ ВО Пензенский ГАУ)

Адрес: 440014, Пензенская область, г. Пенза, ул. Ботаническая, 30.

Контактный телефон: 8 (8412) 62-82-97

E-mail: bondin.i.a@pgau.ru



Бондин И.А.

достоверю

Матвеева Ю.В.

Начальник управления кадров

Ю.В. Матвеева

16.05.2024 г.